| ELEKTRONIK ]

TRIOT TUPLERI -

G ecen sayida diyot lambasim ve bir iki

uygulamasimi incelemistik, Lambala-
rin marifetleri o kadar goktur ki béyle bir-
kag Grnekle anlatmak bile yetmez,

Mesela gene bir diyot lambasi alalim.
Fakat bunda ufak bir degisiklik yapalim.
Hani bir katot, bir de anot dive iki ele-
mant vard:i ya bu lambanm? Bu iki ele-
man arasma, fakat katoda ¢ok daha ya-
kimn, bir tel kafes koyalim. Tel kafes kato
du iyice cevrelesin; buradan da bir uc ¢t
karalim. Ne oldu? Bizim lambadan ii¢ ug
¢kt Biri anot, digeri katot ve bir de ye-
nisi, telkafes ucu ki buna 1zgara ucu di-
yecegiz. Iste elde ettifimiz yeni lambanin
adma da triyot diyorlar. Simdi bu triyodu
(Sekil 1) de oldugu gibi bir devreye bag-
Iiyahm. Evvelce S, kapali, S, agk olsun,
tiibiimiiz normal bir diyot gibi calisacak-
tir, Katottan ¢ikan elektronlar dosdogru
anoda giderler. Arada bazlar: belki bizim
1zgaraya carparlar; ama izgara telleri ¢ok
ince olursa bunlarin pek 6nemi olmaz.
Farkl bir de Ra direnci var ki bunun za-
ten lamba igindeki olaylara etkisi olamaz.
Simdi su S, anahtarim kapatalim baka.
Iim : Bu durumda, 1zgara katoda gore ne-
gatif olur. Elektronlar katottan ¢ikmea kar-
silarina cikan 1zgaramin da kendileri gibi ne-
gatif yiikli oldugunu goriince biraz sasirir-
lar. Fakat sasirmabir seyi degistirmez, «ay-
ni cins elektrikle yiiklii maddeler birbirini
iterler» kanunu geregince, geriye dogru
bastirilirlar. Bu bastirma yahut itme kuv-
veti Vg nin degerine baghdir, Halbuki
elektronlar da sicak katot tarafindan bo-
yvuna kovuluyorlar. O halde bunlardan. ba-
zilar1 1zgara aralarmdan kagabileceklerdir.
Yani Vg nin miisaade ettigi oranda baz
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elektronlar gene yollarina devam edebile-
ceklerdir. Bunun sonucu olarak disanidan
gorebiliriz ki anot devresinden gecen i ak-
m1 S, anahtart acikken gecen akimdan
daha azdir, fakat heniiz sifir degildir. De-
mekki Vg gerilimi kiigiik bir deger oldugu
halde bizim anot akimimi biiyiik &dlciide
azaltabilivor. Bu Vg geriliminin uglarm
ters cevirmeyi yani 1zgarayi katoda gore
pozitif yapmayr da diigiinebiliriz. Gercek-
ten boyle yaparsak katottaki elektronlar
1zgaranmn da yardimi ile anoda dogru daha
rahat giderler. Anot akimi gene biiyiik
olciide artar. Ama o zaman baz elektron-
lar izgarayr begenip orada kalmak iste-
yebilirler. Oyle ya o da artik pozitiftir ve
gelen elektronlant kovmaz, Iste bu elek-
tronlar 1zgaraya konarken hizla ¢arpip bu-



rayi 1sitirlar; ayrica izgara iizerinden bir
akim gegmesi sonucunu dogururlar. Hal
buki bu, ileride daha iyi gorecegiz ki, is-
tenmeyen bir olaydir.

Simdi de bu triyot iizerinde bir dene-

me yapalim. Degerler pratikte kullanilan-
lara biraz uysun. Bunun igin gene (Sekil
2) deki devreyi kuralim: Burada Vg wi
degiistirip fa y1 Olcecefiiz. fa dan Va w
hesaplayip Vg ile Va arasinda bir baginty
Yulacagiz, [kin Vg = —6V olsun.

Bu durumda: la = SmA olsa

Va=250—30.10%5.10—=250—150=100 V

Sonra Vg yi —5 Volt yapalim. Bu du-
rumda

la=6mAe yiikselse

Va=250—30.103.6.10—2=250—180=70 V

olur, Daha iyisi bunlar1 bir cetvele koya-
lim:

Vg ia Va
1) —6V SmA 100V
2) —5V 6mA 0V

Burada Vg 1, volt degisti. Buna kar
sihk Vadaki defisme 30 Volt oldu. Yani
A Vg=1 Volt ve AVa=30 Volt oldu. Iste

AVa

bu iki degisimin oranma yani yy =

AVg

ve tiipiin amplifikasyon katsayisi denir. Ha-

kikaten bizim tiip kendisine verilen 1 voli.

bir degisimi 30 voltluk bir degisime ge-

virdi. Yani 30 defa biiyiittii. Amplifikas-
AVa 30

=— =30 dur
AVe 1

yon katsayisi ise p, =

Demekki bu sekilde, bir amplifikatériin
esasii elde ettik.

Isterseniz hemen sicagt sicagma bir
alet daha yapahm: Boyle iki triyot
alip (Sekil 3) teki gibi bagliyalim. Burada
tnemli bir degisiklik de Rkmn varlifidir.
Rk direncinin icinden gecen akim dpla-
yisiyle, katotlar eskisinden biraz pozitife
kaymustir. Bu kayma Vg izgara gerilimi-
ni safilamaya yariyor ve buna otomatik
on gerilim elde etme diyoruz.

Neyse biz devreye bakalim; izgaralar-
dan biri topraga bagh yani katoda gore
Vg kadar negatif, digeri ise agk. Bu
ucu da topraga baglarsak iki esit tiib
ayni sartlarda cgalisir, dolayisiyle A ve
B noktalari ayni potansiyelde olur. Bu
iki nokta arasina baglanan bir miliam-
permetre hic sapmaz. Halbuki giris
ucuna sifirdan farkhh bir gerilim uy-
gularsak A noktasmin gerilimi uygulanan
gerilimin 3040 kati kadar degisecek ve
olcii leti hemen sapacaktir.

Goriiliiyor ki aracimiz  bir  vol-
metre oldu., Buna da «iiiplii voltmetre»
diyorlar. Gelecek savida bu cihaz gelis-
tirip bir tane de amplifikatér yapacagiz.

OZUR : Gecen sayimuzdaki Diyot Lamba-
Lmrmm-mnj diyotu-
nun yién@i bir yanhshk eseri ters clzil-
migtir, dziir diler diizeltiriz.




